
Diálogos Pró-Açaí

Ata da 2ª Reunião do GT Sustentabilidade

Data: 27 de setembro de 2022

Reunião realizada em formato virtual

Participações

Fernanda Vaz (FSC Brasil); Dolores Brito e Rogério Correa (Inmetro); Hervé Rogez (UFPA);

Talia Bonfante e Daniel Wallman (GIZ/Bioeconomia Cadeia de Valor); Renata Guerreiro,

Maria Benini, Caroline Fontolan, Pollyana Coêlho (Instituto Terroá).

Pautas

1. Ações em curso dos Diálogos Pró-Açaí;

2. Ações do GT sustentabilidade.

Informes

Rogério retomou informações sobre o curso de formação técnica em Gestão da Qualidade,

fruto da articulação do Inmetro e da GIZ. Estão procurando por editais que contemplem a

realização do curso e que o Inmetro esteja apto a participar.

Hervé comentou sobre o início de credenciamento da Empresa Brasileira de Pesquisa e

Inovação Industrial (Embrapii) no Pará. Destacou que vem conversando com eles sobre

conceitos de bioeconomia e a importância desse tema para o desenvolvimento e a inovação,

e que a instituição precisa avançar nesse aspecto.

Temas dialogados

1. Ações em curso dos Diálogos Pró-Açaí

Os Diálogos Pró-Açaí, há alguns meses, deu início a campanha de adesão de membros aos

Diálogos Pró-Açaí (DPA) via assinatura de Declaração de Adesão, atestando que estão de

acordo com a Carta de Intenções da iniciativa. Até o momento, foram coletadas 31

assinaturas, o que representou 26 instituições (algumas assinaturas foram feitas por pessoas

da mesma instituição ou pessoas físicas) (até o período de 30/09/2022).

No gráfico abaixo, estão as porcentagens de assinaturas com relação aos diferentes setores.

Com apoio do Comitê Diretor, instância que auxilia no olhar estratégico da iniciativa, serão

pensadas formas de articular e apresentar a Carta junto a determinados atores de interesse,

além de definir como a Carta de Intenções pode ser instrumento para engajamento e

articulação de alguns setores.



Em seguida, foi trazido informações sobre as atividades do GT Informação e Conhecimento,

inclusive sobre a criação do SubGT Análise e Gestão de Dados. Num primeiro momento, os

membros desse SubGT estão realizando a sistematização dos atores envolvidos com a gestão

de dados nos principais estados produtores de açaí. Posteriormente, serão realizadas

conversas com representantes estaduais do IBGE para validar a ação e obter informações

que possam agregar ao trabalho. Outra atualização da iniciativa foi quanto ao site dos

Diálogos Pró-Açaí, em construção e que será finalizado no final de 2022. Uma das

possibilidades deste site, em relação a atuação do GT Informação e Conhecimento, será a

criação de um espaço que dê transparência aos resultados desse mapeamento, além de

facilitar o acesso a determinadas informações relativas à cadeia produtiva do açaí, já

disponibilizadas em sites oficiais.

Além disso, durante este ano, será realizada a oficina de monitoramento das ações

desenvolvidas pela iniciativa. Para isso, serão avaliadas as informações coletadas durante a

reunião de planejamento para o biênio 2022-2023. Com isso, será possível reavaliar os

próximos passos. A reunião está prevista para novembro.

2. Ações do GT Sustentabilidade

Para estimular o engajamento dos participantes do GT Sustentabilidade nas atividades dos

DPA, foi apresentada a proposta de condução de um ciclo de debates abordando alguns

temas que apareceram como demanda ao longo do tempo no GT. Assim, o plano de trabalho

do GT foi apresentado e pode ser acessado neste link:



https://docs.google.com/document/d/1tbi0VEyd_PJC2wIemTRvIhRBcr22iygqP3M5V5zF5Uo

/edit?usp=sharing.

Como explicitado no documento, os seminários, que terão o tema de “Direitos Humanos no

Trabalho” e “Transporte e Logística”, darão subsídios para construção de um documento,

organizado pelo Instituto Terroá, através do apoio da GIZ, que vai conter recomendações de

boas práticas e diretrizes para o desenvolvimento de uma cadeia produtiva do açaí,

sustentável.

Dentre os tópicos do documento, estão: i) normas regulatórias; ii) gestão organizacional e

organização social; iii) manejo; iv) gestão da produção; v) beneficiamento e industrialização;

vi) comercialização; vii) direitos humanos; viii) inovação na cadeia.

Para a construção do documento será necessário reunir as informações compiladas nos

espaços de discussão dos Diálogos, ação feita pela equipe do Instituto Terroá, e

posteriormente avaliá-la junto aos membros do GT Sustentabilidade, além de especialistas

dos temas. Os seminários realizados serão um dos instrumentos para isso, mas ainda serão

realizadas outras reuniões bilaterais para discussão das temáticas. Para dar

encaminhamento no documento de recomendações para a sustentabilidade da Cadeia de

Valor do Açaí, uma proposta de contribuição dos membros do GT Sustentabilidade nessa

construção é: i) reunião para apresentação da proposta e sua estrutura; ii) duas reuniões,

uma em novembro e outra em dezembro, para validação dos conteúdos. A data do primeiro

seminário está prevista para o dia 21 de outubro de 2022.

Abaixo seguem os produtos derivados da ação e os possíveis subprodutos.

Produtos Subprodutos/encaminhamentos

- Seminários realizados

- Caderno de Recomendações para a

sustentabilidade da cadeia

- Lançamento virtual e presencial

- Comunicação massiva

- Reuniões com público-alvo

- Policy brief

- Check list para organizações

comunitárias (com aplicação na

Sementes do Marajó)

Rogerio comentou sobre o Instituto Olga Kos, que desenvolveu uma ação, relacionado ao

desenho de um modelo avaliação da conformidade para questões sociais, em conjunto com

o Inmetro (link ao site: https://www.institutoolgakos.org.br/#inicio).

Dolores comentou sobre o tópico distribuição de valor/benefícios na cadeia de valor do açaí,

como importante tópico a ser incluído no documento. Além disso, destacou que é

importante a incorporação das ODS nas informações contidas.

Encaminhamentos

https://docs.google.com/document/d/1tbi0VEyd_PJC2wIemTRvIhRBcr22iygqP3M5V5zF5Uo/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/document/d/1tbi0VEyd_PJC2wIemTRvIhRBcr22iygqP3M5V5zF5Uo/edit?usp=sharing
https://www.institutoolgakos.org.br/#inicio


- Realização de três encontros com o GT Sustentabilidade para validação do

documento, o próximo a ser marcado em outubro;

- Data do seminário “Direitos Humanos do Trabalho na Cadeia do Açaí”: 21 de outubro

de 2022.


